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kozelében bekapcsolva dvatosan banj az aram miatt!

Hogyan valik ki a mészk4? Mi torténik a mészkd felszinén? Miért barazdalt a kopar mészkShegység felszine?

A mészkd olyan egydsvanyos liledékes kdzet, aminek legaldbb 90%-a kalcium-karbondt (CaCO,), azaz kalcit vagy
aragonit. A mészkd anyaganak eredeti forrasa a magmas kézetek asvanyaibdl szarmazo kalcium-ion (Ca*) és a
vulkdni miik6dés sordn alégkorbe keriil8 szén-dioxid (CO,). A féldtorténeti fejlédés sordn az anyag egyre nagyobb
hanyada szarmazott a régebbi karbonatos kdzetek lepusztuldsabol. A vizben oldott kalcium-hidrogénkarbonatot
a folyok szallitjak a tengerekbe.

A mészkében 1évé Ca** vizben oldddasat modellezziik a kisérlet soran.

1. Tanuloi kisérlet: A mészko kivalasa!

Sziikséges eszkdzok:Fozépohar, tiveglap, edény Sziikséges anyagok: 1 db Ca pezsgétabletta, 50 ml viz
vagy iivegkad, amelybe belefér az tiveglap, Asvény- és kézetgylijteménybdl: mészkéfajtak, kalcit
Stiszemcseppentd vagy pipetta, esetleg hajszaritd Kisérlethez: mészkédarab, 10sz

Kisérlet menete:

« Tanulmdnyozd az dsvany- ill. kézetgytjteményben a kalcit dsvanyat ill. a mészkovet!

o Miért kiilonboz6 a szine az egyes mészkoveknek?

« 0ldd fel fél f6z6poharnyi vizben az egyik kalcium tablettat! Hagyd egy kicsit iilepedni! Figyeld a valtozast!
o Tedd az iiveglapot a kddba, de ne legyen teljesen vizszintes benne!

o Keverd meg a vizet, majd dvatosan ontsd rd a kadba helyezett {iveglapra a pohdr tartalmat!

» Hagyd megszaradni, ha lassan szarad, hasznalj hajszaritét hozza!

A

Megfigyelési szempontok:

o Mi torténik a kalciummal és a vizzel?

Mit tapasztaltal?

« Ha a mészké szennyezddik, akkor a szine eltér a sziirkésfehért6l. A vorés mészkd vas-oxiddal szinezédik.

o A tabletta feloldodéasa utan a viz opalos lesz és szénsavas. Az lilepedés utan a kalcium lerakodik a pohar
aljara. Az tiveglapra ontve a viz lefolyik annak szélére, majd az edény és a lap talalkozasanal felhalmozodik a
kalcium.

1 Forrds: Makadi M. (szerk.): Fejleszt6 feladatok. Foldrajz. OKI, Budapest, 2006/2007.p.31.
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Mire kovetkeztetsz?

Egy id6 utan reakcioba 1ép a mészkd a vizzel, a szén-dioxid eltavozik.

A mészké a szén-dioxidos vizzel 1ép reakcidba:

CaCO,+ CO_+ H,0 = Ca(HCO,),

(kalcium- karbonat + szén-dioxid + viz = kalcium- hidrogén-karbonat (a mészké vizben nem oldédik)

Miért?
Mert az oldott szén-dioxid a zart térben nem tud eltavozni, és ismét kalcium-karbondt keletkezik
Ca(HCO,), a CaCO, + CO,+ H,0

Hogyan keletkezik a cseppko a barlangokban?
(Lasd az el6z6 egyenletet!)
A mészko feloldodik a szén-dioxidos vizben és kalcium- hidrogén-karbonat keletkezik, majd a kalcium- hidrogén-
karbonatbol eltavozik a szén-dioxid és a viz, és keletkezik a cseppkd (mészko)
Ca(HCO,), ---> CaCO, + CO,+ H,0
kalcium- hidrogén-karbonata kalcium-karbonat + szén-dioxid + viz
cseppkd!

A cseppkd is igy képzddik a cseppkdbarlangokban.

A f6z6pohar aljan lerakdédott kalcium mit modellez?
A pohar aljan mészko van, vagyis kalcium-karbonat!

Az iiveglap aljan felhalmozodott kalcium mit modellez?
A mészkohegységen atjutott folyok oldott kalcium-hidrogénkarbonatot szallitanak a tengerbe, a torkolatnal pedig
ez lerakodik.

2. Tanuloéi kisérlet: Mi torténi a kopar mészkofelszinen?

Sziikséges eszkozok: F6zGpohar, iiveglap, edény vagy | Sziikséges anyagok: 1 db Ca pezsgé6tabletta, 50 ml viz
tivegkad, amelybe belefér az iiveglap, szemcseppentd | 1-2 csepp tomény sésav vagy ecetsav, Asvany- és
vagy pipetta, esetleg hajszarito kézetgyljteménybdl: mészkofajtak, kalcit, 16sz,
Kisérlethez: mészkddarab, 16sz

Kisérlet menete:
o A masik kalcium tablettat tedd a masik f6z6poharba és cseppents ra 1- 2 csepp vizet!
o Albszre cseppents 1-2 csepp sdsavat vagy

>

ecetsavat!
Mit tapasztaltal?
o A pezsgétabletta feliilete pezsegni kezd és

mélyedés keletkezik benne.
o Al06szis pezsegni kezd.

Mi tortént a masodik kalcium tabletta feliiletén?

Amikor a pezsgétabletta feliilete pezsegni kezd, és mélyedés keletkezik benne, olyan, mint a mészkéfelszinen
keletkezett barazda.
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Mit modelleztiink ezzel a kisérlettel?

A mészkéfelszin pusztulasat.

Miért pezseg sav hatasara a 16sz?

A 16szben gyakran fordul el6 mészkivalas (16szbaba), ezért pezseg.
Tudod -e, mit nevez a magyar nyelv ,,0rdogszantasnak?

A meészkofelszinen kialakult hosszanti barazdakat, mélyedéseket.
Hol talalunk hazank teriileten mészkofelszineket?

Biikk hegységben kasztos felszin, Aggteleki-karszt teriiletén barlangok, Mecsek hegységben barlang, karsztos
felszin, Villanyi-hegységben 6rdogszantas.

166



